

## “新质生产力”成全国两会关键词

3月5日上午9时，十四届全国人大二次会议在人民大会堂开幕。国务院总理李强代表国务院向十四届全国人大二次会议作政府工作报告。李强工作在报告提出：“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力。充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新，加快推进新型工业化，提高全要素生产率，不断塑造发展新动能新优势，促进社会生产力实现新的跃升。”两会期间，“新质生产力”这一热词成为众多代表委员和社会各界关注的重点话题。

2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察调研期间提到“新质生产力”。2024年1月31日，习近平总书记在中共中央政治局第十一次集体学习时强调，加快发展新质生产力，扎实推进高质量发展。

3月5日下午，习近平总书记参加十四届全国人大二

次会议江苏代表团审议时强调：“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式。各地要坚持从实际出发，先立后破、因地制宜、分类指导。根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，用新技术改造提升传统产业，积极促进产业高端化、智能化、绿色化。”

有专家指出，发展新质生产力，就是要通过科技创新推动产业创新，从而在激烈的国际竞争中开辟发展新领域、新赛道，塑造发展新动能、新优势，推动并支撑我国经济高质量发展。习近平总书记创造性提出新质生产力，深刻阐明了发展新质生产力同科技创新和产业创新的关系，让推动高质量发展有了更加明确的方向和抓手。

### 国家吸引和利用外资政策支持中西部和东北地区承接产业转移

国务院办公厅近日印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》，其中指出，加大政策力度，提升对外商投资吸引力。支持中西部和东北地区承接产业转移，鼓励中西部和东北地区发挥地方比较优势，因地制宜制定降低制造业企业用地、用能、用工、物流等成本的政策措施。在中西部和东北地区规划整合重点开发区，与东部地区结对开展外商投资产业转移合作，建立健全项目推介、干部交流、收益共享的机制和实施细则。

### 陕西加大秦岭区域生态环境保护力度

中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅近日印发《关于加强秦岭区域生态环境保护推动高质量发展的实施意见》，明确指出要始终坚持常态长效保护，健全体制机制，用最严格的制度保护好秦岭生态环境；完善监测监管体系，着力提升智能化监测水平和主动发现问题能力；守好中央水塔，强化南水北调中线工程水源地保护，确保“一泓清水永续北上”；巩固提升整治成效，定期组织生态环境重点问题交叉执法检查；强化尾矿库污染治理，“一库一策”做好监测处置。《意见》同时强调，要加快推进绿色低碳发展，着力培育优势特色产业。

### 哈萨克斯坦西安码头项目正式投用

中哈双方合作共建的哈萨克斯坦西安码头日前正式投

入运营。作为首届中国-中亚峰会的重要合作成果之一，哈萨克斯坦西安码头将依托中欧班列长安号，成为哈萨克斯坦在中国的商贸物流集散中心。据了解，哈萨克斯坦西安码头位于西安国际港站，总占地约100亩，主要包括货物仓库、集装箱堆区，与西安国际港站集装箱装卸区快速连接，可满足集装箱“快送快取”的需求。

### “兰州-塔什干”全货运航线首航

一架满载设施设备、配件、机械类产品等载重近25吨的货运航班日前从兰州中川国际机场起飞，前往乌兹别克斯坦首都塔什干，标志着“兰州-塔什干”国际货运航线正式开通运营。据介绍，“兰州-塔什干”全货运航线是兰州中川国际机场口岸开通的第6条货运航线，该条航线将与“兰州-阿拉木图”航线互为支持，进一步扩大兰州机场联通中亚的优势，持续增强甘肃国际货运网络辐射能力和扩大辐射范围。

### 四川布局组建赛马制工程研究中心

来自四川省发展改革委员会的消息，经过一年半时间的初赛、复赛、决赛角逐，四川省批复组建首批5个赛马制创新平台，以“赛马”方式组建工程研究中心，为全国首创。据了解，2021年4月，国家发改委、科技部采取“揭榜挂帅”方式深入推进全面创新改革，四川省发改委作为全国唯一单位，揭榜实施“在创新平台组建中引入赛马机制”改革任务，探索建立更加公平公开激烈的竞争机制，